佛山高新区南海园管理局新办公场所启用

聚焦"两高四新" 赋能高质量发展

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通 讯员/何汝莦)昨日,佛山高新技术 产业开发区南海园管理局举行新 办公场所启用仪式,南海园将用 好新阵地,挺进佛北战新产业园 和佛中人才创新灯塔产业园建设 新战场的最前线,推动佛山高新区 南海园实现持续高质量发展。

佛山高新区党工委副书记、 管委会主任潘东生,南海区委常 委、佛山高新区南海园管理局党 委书记乔吉飞,佛山高新区党工 委委员、管委会副主任谭艳玲等 出席启用仪式。

南海园管理局 办公场所迁往狮山

2019年,佛山高新区确立

了"一区五园"的格局和"市统筹、 区建设"的管理体制,在五区分 别设立高新区分园管理局,负责 落实属地建设发展主体责任。 南海园先后承接了227项事权 划分处理,火炬统计、调区扩 园、事权审批、招商引资、项目 落户、科技创新、人才服务等工 作也顺利推进和完成。2019 年6月,佛山高新区南海园管 理局正式组建并"移师"桂城。

为适应市委建设佛北佛中 产业园的战略布局和执行区委 政府的决策,南海园管理局因 时所需,因势而动,从桂城"回 师"狮山,与佛高区管委会就近 办公,并扎根南海园核心位置, 缩短园区所覆盖各镇街的服务 半径,更好推进高新产业发展。

佛山高新区南海园管理局 局长郭遥宇表示,"回师"狮山更 加突显了南海园今后的工作重 心,将围绕"两园"建设,全力抓 好科技成果转化和"两高四新" 现代产业体系,着力在狮山打造 标杆科技产业园区,并建立更紧 密、更高效的工作推进机制,利 于与管委会形成协同一体的工 作局面,利于与狮山更顺畅高效 地沟通对接,利于重大项目的快 速落地实施。

把指挥部 放在建设最前线

昨日,潘东生一行人还实地 考察了落户佛山国家高新区核

心区域的佛中人才创新灯塔产 业园最新建设进度,了解该产业 园的规划设计、产业主题以及开 发模式等。

据介绍,该产业园位于狮 山,今年2月,正式动工,分南北 区,正如火如荼推进建设,其中, 北区的一期项目将在下半年迎 来收尾。产业园聚焦数字经 济、集成电路、人工智能、新材 料四大新兴产业,充分发挥高 校院所、孵化载体等创新资源 集聚优势,持续完善科技研发 体系、人才创新服务体系,加快 建设科技创新中心、产业特色 载体,推动产城深度融合发展, 吸引各类高层次人才和高水平 创新创业团队,打造大湾区西部 具有影响力的人才高地和创新

"佛中人才创新灯塔产业园 就在狮山,佛北战新产业园设置 了9个核心区,其中5个在南海 园,3个在狮山镇,我们回归到 这里,就是回归到靠近建设最前 线的位置。"南海园管理局副局 长沈英强表示,新办公场所位于 南海大学城内,南海的科研院所 以及大学资源大都集中周边,南 海园可以更好发挥佛山高新区 管委会和各个镇街之间纽带作 用,首要建设和服务好佛北战新 产业园南海片区以及佛中人才 创新灯塔产业园,服务好周边企 业,持续推动南海"两高四新"现 代产业体系建设。

西樵召开党建引领基层治理现场会

发布33个结对共建亮点项目

珠江时报讯(记者/钟泽诗 通讯员 林嘉美 摄影报道)昨日, 西樵镇召开党建引领基层治理 现场会,发布33个结对共建亮 点项目清单,并于会后在全镇 33个村(社区)同步开展贯彻落 实"五挂钩"全方位直联村社制 度主题直联活动。

以党建引领 基层社会治理创新

昨日上午,南海区委组织部 副部长余海生、西樵镇委书记李 毅佳等领导,驻西樵镇爱国社区 区直机关党组织代表,西樵镇 33个村居党组织书记、组织委 员及驻点团队组长齐聚西樵镇 爱国社区杏头村,现场考察杏头 经济社党群服务站,了解该村的 党建工作亮点。

杏头经济社党支部充分发 挥"三级党建网格"成效,带动基 层党员、乡绅贤达、"两代表一委 员"、各类群团组织力量,通过绘 就"夜市商业圈""人才安居圈" "乡贤文化圈""志愿服务圈"和 '美丽生态圈"这"五大靓丽圆 环",逐步探索出乡村高质量发 展新思路,在乡村振兴、乡村治 理上取得较好成效。

"通过参观学习,引发对党



■参会人员考察了杏头经济社党群服务中心。

建引领乡村基层治理的思考。" 李毅佳要求镇内各基层党组织 要以更严的精神、更实的作风、 更新的措施推进基层党组织建 设,把组织资源转化为发展资 源、组织优势转化为发展优势、 组织活力转化为发展活力,以党 建引领基层社会治理创新,以西 樵尖兵的奋斗姿态共同缔造西 樵的美好生活。

"五挂钩" 全方位直联村社

在今年4月发布的《南海区 大抓基层大抓支部大抓队伍大 抓服务工作方案》中提到,要通 过固定时间动员、固定地点集 中、固定团队落实,构建贯穿区

镇村社"一插到底"的基层党建 引领社会治理动力主轴,实现 "组织建设一联到底、村社队伍 一管到底、基层治理一抓到 底"。而这条"主轴"需要通过完 善"五挂钩"全方位直联村社制 度和落实"三固定"直联常态化 工作制度来构建。

现场会上,西樵镇党委委员

陈燕红详细解读了西樵镇贯彻 落实"五挂钩"全方位直联村社 制度的工作要求,明确各项工作 任务,如每季度选一个周二下 午、镇(街道)机关党支部固定每 周二下午,固定到经济社、住宅 小区开展工作等。

更重要的是,为深入贯彻 "五挂钩"全方位直联村社制度 工作,西樵镇还发布了33个共 建亮点项目清单,项目涉及文化 振兴、产业振兴、人居环境整治、 重大民生工程四大类别,覆盖至 全镇33个村(社区)的经济社 (小区)党支部一级。

其中,爱国社区杏头经济社 的结对亮点项目——爱国社区 幸福院改造工程就在现场会上 签订了项目书。该项目将由区 教育局机关党委下属卫生职业 技术学校党总支、镇政府机关 第三党支部以及爱国社区杏头 经济社党支部共同推进,为辖 区老年人提供一个生活照料、保 健康复、文化娱乐等日间服务的 场所。



具 共建亮点项目

狮山举办"与数同行"机械装备行业数字化智能化沙龙

先行企业分享数智化转型经验

珠江时报讯(记者/李福云通 讯员 欧嘉琪 狮宣 摄影报道 5月 17日是狮山镇第三个"企业服务 日"。狮山镇昨日举办"与数同行" 机械装备行业数字化智能化(以 下简称"数智化")沙龙,通过数智 化先行企业经验分享、探讨制造 业数字化转型思路等,现场实现 供需对接,助力制造业企业实现 数智化转型,为南海区将制造业 推向中高端提供有力支撑。

探讨数智化转型 思路与路径

昨日下午,由狮山镇经发办 联同南海区机械装备行业协会走 进广东仕诚塑料机械有限公司 (以下简称"广东仕诚公司"),开 展机械装备行业数智化转型沙 龙活动。狮山镇相关部门、行业 协会、数智化转型先行企业及机 械装备企业代表齐聚一堂,听取 先行者分享数智化转型经验。

"数字化转型后,企业的生产 效能可以提升20%以上,提升企 业自身竞争力。""数字化过程很 曲折,但只要不断尝试,就会有收 获和成长。""做数字化,一定要做 标准化、精益化。"……

腾一科技有限公司、广东仕 诚公司、佛山市艾乐博机器人科 技有限公司等数智化先行企业有 关负责人轮流分享经验,探讨数 智化转型的思路与路径,讲价值、 说效益,激发现场与会企业积极 转型升级。

三个小时的沙龙干货满满, 有意向数字化的企业针对自身 问题现场请教。"我们是生产与贸 易相结合的,该上什么系统?""今 后企业的竞争归根结底是人才, 但现在引进人才很难,数字化可 以培养人才,但第一步怎么走?"

当前,广东腾一科技有限 公司联合南海区机械装备行业 协会及其他战略合作伙伴,为 装备制造行业提供整体数智 化解决方案,并与高校、企业 开展数智化人才培养定制班, 为中小企业培养和输送数智 化人才。对此,多家企业现场 与该公司沟通交流,寻找推进



产业转型升级新路径。

加速机械装备 产业转型升级

狮山镇共有机械装备制造企 业约3500家,约占全镇制造业 企业总数的五分之一,是狮山镇 的传统支柱产业之一,具备产业 基础扎实、种类齐全、产业链完 整、优势产品突出、核心竞争力企 业多等优势。经过多年发展,已 经成为区、镇制造业经济的强大 "引擎",建立了雄厚的基础。

然而,取得巨大成就的背 后,也暴露出很多深层次的问 题。如生产要素资源配置不足、 企业自主创新动力不足、机械 装备产业资金链面临多层压 力、产业集群建设有待加强等。

为扭转这一局面,狮山按 照"提升一批、规范一批、淘汰 一批"的工作思路,计划用两到 三年时间,推动机械装备产业 的转型升级、提质增效。未来 三年,狮山将通过开展产业现 状调查研究、构建发展先进装 备制造产业链、推进产业"两 化"转型、推动企业提质发展、 激发企业创新活力等一系列有 力举措,力争到2024年规上机 械装备企业超500家,产值超

为实现这一目标,狮山镇 充分结合"十百千"培育计划、 数字化智能化转型工作、专精 特新培育工作、"揭榜挂帅"和重 点领域科技攻关、"小升规"等中 心工作,针对性地部署了近阶段 的重点工作任务。一是实施企 业规模倍增计划,加快优质企 业做大做强;二是集中建设服 务平台,加强产业链协同发展; 三是谋划高端装备产业园,提 升产业集群发展水平。

狮山切实保障林长制 落地见效

夯实林长体系 加快绿色崛起

珠江时报讯(记者/梁凤兴通 讯员/李家松)昨日,狮山镇召开林 长制工作推进会,全面贯彻落实省、 市、区级有关决策部署,研究推动狮 山镇林长制工作往纵深发展,切实 保护好狮山绿水青山,为"加快绿色 崛起"、打造生态狮山提供坚实的生

会议深入解读了《狮山镇全面 推行林长制实施方案》及相关配套 制度。目前,狮山镇共有森林面积 约5.18万亩,占南海区森林面积 的三分之一。林长制是继狮山实行 河长制、湖长制之后,又一项生态文 明建设领域的重大制度创新。

为保护好丰富的生态资源财 富,狮山镇已建立起镇、村(社区)二 级林长体系,完成设置43个林长 公示牌,通过划分责任片区、落实责 任人员,明确责任任务。围绕"五个 坚持",构建党政同责、属地负责、部 门协同、源头治理、全域覆盖的森林 资源保护发展长效机制,夯实林长 体系,真正做到"山有人管、林有人 护、火有人防、责有人担"。

会上,狮山镇镇长麦满良表 示,全面推进林长制工作是一项惠 及子孙、利国利民的民生工程,也是 一项政治任务,责任重大、意义深 远。各相关部门、直联团队和各村 (社区)要提高认识,充分认识林长 制工作的重要性;要落实责任,按照 工作方案扎实推进林长制各项工 作;要抓住重点,在"增绿"、"管绿"、 "用绿"上下功夫,切实提升绿色总 量,严厉打击非法侵占林地、非法砍 伐树木、非法烧山等违法行为,大力 发展绿色富民产业、推动乡村生态 旅游,进一步激活绿色能量;要强化 宣传,营造良好的社会舆论氛围,切 实保障林长制落地见效,为狮山群 众守护好碧水青山、绿树蓝天。

狮山推出人大代表服 务企业六项举措

建立结对联系机制 高效解决企业疑难

珠江时报讯(记者/马一右通 讯员/狮宣张贺)昨日,狮山在长虹 岭产业社区服务中心党群议事厅举 行人大代表履职担当参与企业服务 工作会议,公布人大代表参与企业 服务的六项举措,助力优化狮山营

会上,狮山镇人大副主席潘景 昌对人大代表参与企业服务的六项 举措进行介绍。3月下旬,狮山镇人 大办组织开展狮山六个产业社区服 务中心实地调研活动,充分听取人大 代表关于如何做好园区企业、产业工 人服务的意见和建议,最终制定出 人大代表参与企业服务的六项举 措。六项举措的具体内容,包括建 立结对联系代表所属企业机制、参 加联络站"企业服务日"系列活动、 探索代表主题式讲座进企业、开展 企业关注问题调研献策活动、搭建 线上线下企业界代表交流平台、开 展"代表有爱"关爱职工微行动。

力量就要汇聚到哪里。"狮山镇人大 主席刘伟民提出,希望通过六项举 措和结对活动,企业和政府之间沟 通更顺畅,企业与企业之间交流联 系更密切,企业在发展中遇到的问 题可以得到更有效的反映、沟通和 解决,狮山营商环境可以进一步得 到优化提升。

"党委工作重心在哪里,人大

会议现场还举行结对单位与 企业结对仪式。镇人大办、狮城联 络站、大浩湖联络站、六个园区产业 服务中心等结对单位,分别与联邦 家私、一汽大众、群志光电等多家拥 有人大代表的知名企业进行结对。

来自广东联邦家私集团有限 公司的市、区两级人大代表王汉东 认为,六项举措非常周到,可以激活 人大代表群体更好地发挥自身作 用,而结对活动对于企业来说非常 贴心,针对企业提供的服务将会更